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chamois ce que deux fortes ligatures fixent, I'une, en ¢, & un étran-
clement praliqué sur le tube; Vautre, en e, & une tubulure de

- cuivre fixée au centre du cou-
vercle. Celte fermeture suffif
pour empécher la sortie du
mercure lorsqu’on renverse le
baromeire, mais elle ne s’op-
pose pas & Paction de la pres-

transmet trés—bien, & travers
les pores de la peau de cha-
‘mois, sur le mercure de la en-
vette.

A sa parlie inférieure, le cy-
lindre de verre & est mastiqué
sur un cylindre de buis zz, el
¢’est sur le pourtour de celui-
ei, en ii, qu'est fortement fixée,
4 Laide d'une ligature, la peau
de chamois mn qui forme le
fond de la cuvette. A son cen-
tre, cette peau vient s’attacher
4 un boulon de buis x, lequel
repose sur I'extrémité d'une vis
C. Lorsquon tourne celle=c
dans un sens ou dans laulre,
le bouton monte ou descend, et
avee lui la peau mn. Or, Ie
mercure s'élevant ou s'abais=
sant en méme temps, lorsqu'on
veut faire une observation, on
tourne la vis jusqu’a ee que la
surface du liquide atleigne une
pointe d'ivoire a fixée au cou-
vercle M, et visible a traversle
verre. Comme la surface du mercure fait miroir, on y voit I'image
renversée de la pointe @, et cest lorsque celleci eb son image
sont tangentes, comme le montre le dessin, qu'on a atteint I
nivean convenable ; car ¢'est & partir de la pointe @ qu’est comps
tée la graduation de l'échelle baroméirique. Enfin, un étui de
cuivre G enveloppe toute la partie inférieure de la cuvette. Trois
hounlons & vis &, &, £, le relient an convercle M.

On suspend ordinairement le barométre de Fortin & un trépied:

Fig. 88,

et S e b

sion atmosphérique, laguelle se &
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awmoyen de la double suspension de Cardan, qui sera décrite en
parlant de la boussole d'inelinaison; de la sorle, instrument se
met exactement dans la position verlicale.

142. Barométre fixe. — Pour les observations qui se font an
laboraloire, et qui demandent une grande préeision. ¢
M. Regnault, dans ses importants travaux sur les
gaz et les vapeurs, a fait usage d'un baromeétre fixe,
dont il mesurait la hautear avee le cathétométre

(69, note). Pour cela, la cuvette étant une caisse
rectangulaire de fonte, on adaple & sa paroi uns
tige portant un écrou e (fiz. 89). Dans eelui-ci passe
une vis terminée en pointe & ses deux extrémiteés,
et dont la longueur a été déterminée une fois
pour toutes & l'aide du cathétométre. Cela poseé,
pour mesurer la hauleur barométrique, on com-
mence par tourner la vis dans un sens ou dans
Pautre, jusqu’a ce que sa pointe affleure avec la
surface du mercure dans la cuvette: ce qui a lieu,
comme dans le barométre de Fortin, lorsque la
pointe et son image sonten contact. Si 1'on mesure
alors, an moyen du cathétometre, la distance ver—
ticale de la pointe a de la vis au niveau 0 du mercure
dans le tube, et qu'on ajoute & cette distance la lon-
gueur de la vis, on a la hauteur barométrique avec
une grande précision. Ce barométre présente en ou-
tre lavantage qu'on peut donnerau tubeun diamétre
intérieur de 24 4.3 centimétres, diamétre pour lequel
la dépression capillaire n’est plus sensible. Enfin,
ee baromatre est d'une construction trés-simple, el
N présente aucune.cause d’errenr quant a la posi-
lioni de son échelle, puisque celle-ci est transporiée
sur le cathétometre; malheureusement il exige,
dans ce dernier, un instrument d’'un prix éleve. I

143. Barométre a siphon de Gay-Lussac.—[¢ =
barometre @ siphon consiste en un tube de verre
recourhé en deux branches inégales:1a plus grande,
qui est fermée 4 son sommet, est remplie de mer—

f;lf‘ei de méme que dans le barometre a cuvelle ; A

plus petite, qui est ouverte, tient lieu de cuvetle. La différence
de niveau dans les deux branches est Ia hauteur du baromeétre.

La} i’igure 90 représente le baromeétre i siphon tel qu’il a été
Qgrfﬁﬁ;][?;;;giy—.ldussac. Ce physicien, afin de J‘emh'_e l’iqslr'u—-

. Iclle a transporter en voyage, sans que I'air puisse y
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pénétrer, a réuni les deux branches par un tube capillaire, repré- §
senté ci-dessous & la partie inférieure du barometre. Lorsgu'on

retourne linsirument, ce tube, en vertu de la
capillarité, reste loujours plein; et I'air ne paut

pénétrer dans la grande branche. Cependant; par £
un choc trop brusque, la colonne demercure qui §
est dans le tube capillaire peutse diviser et laisser &

passer de Pair. Pour obvier & cel inconvénient,
M. Bunten a adopté la modification représenté
dans la figure 91. Le tube capillaire, au lica d’ttre
soudé & la grande branche, l'est & un tube K
d’un fort diamétre, dans lequel pénéire ceile
hranche en forme de pointe eflilée. Par cette dis-
position, s'il passe des bulles d’air dans le tube
capillaire, elles ne penvent s’engager dans la poinie
effilée du tube, et viennent se loger au—dessas dé
K, 4 la partie la plus élevée du renflement,

en rien i I'instrument, puisque le vide existe tou-

jours au sommet.

périeure, et ne présente qu’une pelile
ouverture latérale a, par laquells
s’exerce la pression atmosphérique.

milieu de la grande branche, et graduées

de cuivre paralléles au tube baromé-
frique. Deux curseurs i vernier mv etil
peuvent glisser sur les échelles, @

maniére  y indiquer les nombres @8

millimétres et de dixiemes de millimeétre

Fig. 90 Fig. 01.

hauteur totale AB.

La figure 90 représente le barométre de Gay-Lussac fixé surue &
planchette d’acajou, ce quile rend plus proprea la démonstration =
Mais, pour voyager, on I'enferme dans un étui de cuivre entierement &
semblahle & celui du harométre de Fortin (fig. 87), moins la cuvetie. &

comme le montre la figure; 13 elles ne nuisent &

Dans le barométre de Gay-Lussac, la courfe
braneche est fermée & son exirémilé si-

Quant & la mesure de la hauteur &
on la prend au moyen de deux échelles =
ayant leur zéro commun en O, vers e 8

en sens contraire, l'une de O vers kB
Pantre de O vers B, sur deux regles®

: contenus de O & A et de O & B. Fai-
sant enfin la somme des deux nombres ainsi obtenus, on alf

#
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144, Conditions auxquelles doit satisfaire un barométre, —
Dans la construction d'un barométre, on doit faire choix du mer—
cure, de préférence & tout autre liquide. parce que, étant le pius
dense des liquides, c’est celui qui prend la moindre hauteur: mais
il mérite encore cetie préférence 4 cause de sa faible volatilité et
parce qu'il ne mouille pasle verre. Il importe que le mereure soit

Fig. 92,

p’m-f;ntement pur et exempt d’oxyde: autrement il fait la queue,
e est-a—dire adhére au verre etle ternit. De plus, s'il est impur, sa
densité est changée, et la hauteur du barométre est trop 'gramle
ou trop petite.

Dans tout barometre, il faut que V'espace vide qui se trouve au
sommet du tube (fig. 89 et 99), et qu'on nomme chambre baromé-
trique, ou vide de Torricelli, soit complélement purge d'air et de
vapeur d’ean, sinon ces fluides, en vertu de leur force élastique,
déprimeraient la colonne de mercure. Pour obtenir ce résultat, il
est nécessaire de faire bouillir le mercure dans le tube méme, ce
qui s6 pratique de la maniére suivante. On soude A I'extrémité ou-
ver"te du tube une ampoule de verre, puis on emplit le tube, jus-
quan col de Pampoule, de mercure parfaitement pur. Posant en-
suite le tube ainsi rempli sur une grille de tdle inclinée (fic. 92),
on 'entoure de charbons incandescents. de maniére A le porter a
une température voisine de celle de 1'éhullition du mercure. On
gjoute alors de nouveaux charbons vers la partie inférieure de la
grille, afin de faire naitre 'ébullition, et quand elle a été prolongée
quatre & cinq minutes, on porte les charbons un peu plus haut:
et ainsi de suite, jusqu’d ce qu'on ait fait bouillir le mercure sue
cessivement dans toule la longueur du tube. Pendant 1'ébullition,
};i\fapeurs mercurielles qui se dégagent, occasionnent des sou-

sauts dans le tube, et tendent i rejeter le mercure au dehors;

7.
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cest & recevoir le mercure ainsi projeté qu'est destinée Tampoule.

Lorsqu’on a fail bouillir le mercure dans le tube, les bulles d’air
et 'humidité qui adhéraient au verre ont disparu, et le tube pré-
sente I'éclat métallique d’un miroir bien étamé. G'est le signe que
le tube est bien purgé. On le reconnait encore lorsqu’en Pineli-
nant doucement, il rend un son sec el métallique produit par le
mereure qui vient frapper le sommet du tube. Sl y a de I'air ou
de Phumidité dans Pinstrument, le son est amorl.

Une fois le tube rempli comme il vient d’étre-dit, on enleve T'am-
poule en donnant un trait de lime sur le col, on achéve de rem-
plir complétement avec du mercure sec et bouilli, puis fermant lg
tube avec le doigt, comme dans V'expérience de Torricelli (fig. 83),
on le renverse dans sa cuvetle.

Le tube & siphon de Gay-Lussac se remplit de la méme maniére,
ot ¢'est aprés le remplissage qu'on le courbe dans sa partie capil-

“ Jaire, en le chauffant sur des charbons oua la lampe.

145. Correction relative & la capillarité. — Dans les  baro-
metres i cuvetle il y a toujours, dans la hauteur
du mercure, une certaine dépression due A la ca-
pillarité (112), & moins que le diamétre intérieur
du tube nesoit au moins de deux et demi 4 irois
centimétres. Pour fairela correction que nécessite
cette dépression, il ne suffit pas de connaitre le
diamétre. En effet, on a déja vu (114), que celte
dépression dépend en outre de la fléclie du ménis-
que, c'est-i~dire de la hauteur od (fig. 93) de la

Mentss surface convexe du mercure au-dessus de la see-
tionhorizontale ab qui sert de base an ménisque. Or, pourun méme
Lubie, la longueur de la fleche n'est pas constante ; elle varie selon
que le ménisque 'est form¢ pendant, un mouvement ascendant ou
descendant dans le tube. Pour déterminer cette longueur, on fait
affleurer le bord supérieur du curseur avec la base du menisque,
puis on le remonte jusqu'a ce qu'il affleure avec le sommet. En
lisant alors sur I'échelle le déplacement du curseur, on a la hau-
1our de la flache. Celle-ci connue, ainsi que le diamétre intérienr
du tube, on trouve la depression dans la table suivanle calculée
par M. Delcros, table dont nous ne donnons qu'nune partie.

La premiére colonne verticale & gauche contient les diamatres
intérieurs des tubes; la premiere ligne horizontale, les hauteurs
des fleches ; et les autres colonnes, les dépressions. Pour tous cés
nombres I'unité est le millimétre.

On se sert de cette table comme de la table de multiplication
ordinaire. Par exemple, si le diamelre intérieur du tube baromé-
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trique est 10 millimétres, et la fleche 0°=,6, on trouve, au point
de croisement des rangées horizontale et verlicale commencant
par 10 et par 0,6, le nombre 0=™ 19 pour la dépression cherchée.

HAUTEUR DE LA FLECHE DU MENISQUE.

FDTAMBTRE | -
intécienr | mill, ‘

en millimetces.| 09 | 0.3 0,4 ] 05| 0.6

07| 0,8 10,9 1,0(4,211,4

|

4

4 0,60| 0,89 1.46] 1,41 1,65|1,86( 2,05 2,21 9,35

£y 21

5 )
(i 0,241 0,36 0,48 0,59 U,?ﬂ|0,80 0,90/ 0,99] 4,07y 1,21 ijSE
.13 E;’;i g!iz g‘f; 3,30 0,3;5'0,:0 ﬂ,i? 0,501 0,551 0,64{ 0,74] 0,77
4 0.05 D,Dﬁ D,OH 0103 0,191 0,82 0,25 0,281 0,31| 0,35] 0,40/ 0,44
i 0.02 0,03 D,g: 5 0.150.13 0,441 0,46] 0,181 0,211 0,23] 0,25
s H L4 0,06 0.0riO,GB 0,09) 0,10} 0,11| 0,42 0,14 0,15

Quant au diamétre intérieur des tubes, on le détermine en les
pesant successivement vides et pleins de mercure. La différence
des poids donne alors le poids du eylindre de mercure contenu
dans chaque tube. Or, la hauteur de ce cylindre étant facile a
Ee?ur;r a;ec précision, le diamétre se caleule ensuile par la for-
exl:ariple (1(%,).genre de probléme dont on a vu préeédemment un

Dans le barométre de Gay-Lussac, pour éviter la correction
?elat;ve i ]ja capillarité, on a soin que les deux branches A et B
[ﬁg. 90) soient de méme diamétre, car alors les dépressions tendent
d élre égales au haut et au bas de la colonne mercurielle, et. par
suite, a se compenser. Mais on n'obtient ainsi qu’une co'rreé,t?on
approchée. Ln effet, d’aprés ce quion a vu ci-dessus, les flaches
des deux ménisques ne sont jamais rigoureusement rf-gaies uié ue
lorsque le mouvement du mercure est ascendant dans lg'é)ne (gle
branches, il est descendant dans I'autre. : :

]46. Correction relative a la température. — Dans {oules les
o.hservat_mns faites avec les barométres, soit 4 cuvette, soit a
siphon, il faut avoir égard & la température. En effet, le !mercur:a
Et; I;l;_lta'{am ou se contractant par les variations de wn'}péramre, sa
o eln euﬁislgﬁge, el, par suite, sa_l%aut.eul_'. p_uisque pet.te hauteur
i inverse de la densité du liquide renfermé dans le
. ) en %Ol:l.e que, pour des pressions atmosphériques diffé-
N ?n pourrait avoir des hauteurs égales dans le barométre.
hautel:f E:ac{elonliz’,eﬁ; Zl;a:r{]}:ea ohservatio_n, de ramener toujours la
i Celle~c[il ! rait | 11:1_18 tempeérature déi.erm!n_ée et inva-

etant tout a fait arbitraive, on a choisi la tempé-

L il
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rature de la glace fondante. On verra, dans Iétude de 1:3. chaleur
(288), comment se fait cette correction par le calenl. Clest pour

connaitre la températare du mercure dans le baroméire qu'on §

place un thermomeétre prés du tube, ainsi que le représentent les
fignres 84, 87 et 90.

On peut aussi, par un calcul trés-simple, ramener A zér‘o la
‘hauteur du barometre, au moyen de lables de correction qul ont
élé construiles A cet usage. Ces tables se trouvent dans les An-
nuaires du Bureau des longitudes.

147. Variations de la hauteur barométrique. — Lorsqu'on oh=
serve le baromatre pendant plusieurs jours, on remarque que si
hauteur varie, en chaque lieu, non-seulement d'un jour l'autre,
mais encore dans une meéme journée,

L'amplitude des variations, ¢'est-a—dire la di,f‘férence moyenne
entre la plus grande et la plus petite hauteur, n'est pas partout la
méme. Elle croit de I'équateur vers les poles. Les plus orandes
variations, sauf les cas extraordinaires,sont de 6 millimetres sous
I'équateur, de 30 sous le tropique du Cancer, de 40 en France,
3 la latitude moyenne, et de 60, i 25 degrés du pole. Enfin, les
plus fortes variations ont lieu en hiver. ; :

On nomme hauteur moyenne diwrne, le nombre qu'on _ohtlent
en faisant la somme de vingi-quatre observations successives du
barométre, prises d'heure en heure, et en divisimt celte somme
par 24. Ramond a constaté, par 'observation, qu'a notre latitude,
la hauteur du barometre, 4 midi, est sensiblement la moyenne da
jour. i

La hauteur moyenne mensuelle s'obtient en additionnant les hau-
teurs moyennes dinrnes pendant un mois, et en divisanb par 30.

Enfin. la hauteur moyenne de Uannée se détermine en ajoutant
les hauteurs moyennes de chaque jour pendant un an, et en divi-
sant la somme par 363. ]

Sous équateur, la moyenne annuelle, au nivean des mers, est
0= 758, Elle augmente A partir de V'équateur, et atieint, entre les
latitudes de 30 & 40 degrés, un maximum de 0 ,763. Elle décroit
dans les latitudes plus elevées, et & Paris elle n'est plus que de
Om ,7568. A .

La moyenne générale, au niveau des mers, parail etre 0= 761

La moyenne mensuelle est plus forte en hiver qu’er} 61€; ce qul
est une conséquence du refroidissement de l'atmosphere.

On distingue, dans le barometre, deux sortes de variations
10 les variations accidentelles, qui 1 offrent aucune régularité dans

leur marche, et qui dépendent des saisons, de la direction des &

vents et de la position géographique: ce sont c2lles quion observe
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surtont dans nos climats ; 2° les variations diurnes, qui se pro-
duisent périodiquement & certaines heuares de la journée.

A léquateur el dans les régions intertropicales, on ne remarque
pas de variations accidentelles; mais les variations diurnes s’y
produisent avec une telle régularité, quun baroméire y pourrait,
en quelque sorte, servir d’horloge. Depuis midi, le baromeétre
haisse jusque vers quatre heures. A cetle heure, il atteint un mi—
nimum; puis il remonte et atteint un maximum vers dix heures
du soir. Enfin, il baisse de nouveau, atleint un seeond minimum
vers quatre heures du matin, et un second maximum vers dix
heures.

Dans les zones tempérées, il y a aussi des variations diurnes;
mais elles sont plus difficiles & constater qu’a 1'équateur, parce
quelles se confondent avec les variations accidentelles.

Les heures- des maxima et des minima des variafions diurnes
paraissent étre les mémes dans fous les climals, quelle que soit
la latitnde ; seulement elles varient un peu avec les saisons.

148. Causes des variations barométriques, — (On remarque que
la marche du barométre est, en général, en sens contraire de eelle
du thermometre ; clest-a—dire que, la température s'élevant, le
haromeétre baisse, et vice versd; ce qui indique que les varialions
barométriques, dans un lien déterminé, résultent des dilatations
ou des contractions de l'air en ce lieu, el, par conséquent, de ses

-changements de densité. Si la température de I'air étail constante

ef. nniforme dans toute 'étendue de 'atmosphére, il ne se produi-
rait, dans le sein de celle-ci, aucun courant, ét la pressicn atmo-
sphérique, 2 hautenr égale. serait invariable et partout la méme.
Mais lorsqu'une certaine région de Vatmosphére s'échauffe plus
que les végions voisines, l'air dilaté s'éleve en vertu de sa légéreté
spécifique, et s'écoule par les hautes régions de l'atmosphére ; d'on
il vésulte que la pression décroit et que le baromeétre baisse. Le
meme effet se produirait si, une région de 'atmosphere conservant
la meme température, les régions voisines se refroidissaient; car,
alors, air de la premiére s'éleverait encore en vertu de sa moin-

.dre densité. Aussi arrive-t-il, ordinairement, qu'une baisse extraor-

dinaire, sur un point du globe, est compensée par une hausse
semblable sur un antre point.

Quant aux variations diurnes, elles paraissent résulter des dila-
tations el des contractions qui se produisent périodiquement dans

l'aimosphére par Ueffet de Vaction ealorifique du soleil pendant la
rotation de la terre.

#149. Relation entre les variations barométriques et I'état' du
ciel, — On' remarque, dansinos climats; quele barométre se tient
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communément, par le bean temps, au-dessus de 0 ,758; au-des-
sous de ce point, dans les temps de pluie, de neige, de vent ou
d’orage ; et enfin, que, sur un certain nombre de jours ou le baro-
melre marque 0m,758, il y a, en moyenne, autant de jours de beau
temps que de jours de pluie. Clest d’aprés eette coincidence entre
la hauteur du barométre et I'état du ciel quon a marqué les indi-
calions suivantes sur le barométre, en comptant de 9 en 9 milli-
meétres au-dessus et au-dessous de Om,758.

Hauteur. Etat de T'atmosphére.

785 millimetres Trés-sec.

776 Beau fixe.

767 Beau temps.
758 Variable.

749 Pluie ou vent.
740 Grande pluie.
731 Tempéte.

En consultant le barométre comme instrument propre & annon-
cer les changements de temps, il ne faut pas perdre de vue qu'il
n'est réellement desting qu’'a mesurer le poids de Uair, et qu'il ne
monte ou ne descend qu'autant que ce poids augmente ou diminue.
Or. de ce que les changements de temps coincident le plus sou-
vent avec les variations de pression, cela ne veut pas dire qu'ils y
soient invariablement liés. Cette coincidence tient & des conditions
mrtéorologiques particuliéres a notre climat, et elle n’est pas sans
offrir d’exceptions. Si I'abaissement du barometre précede ordinai-
rement la pluie dans nos contrées, cela tient ala position del’Eu-
rope. En effet, les vents du sud-ouest, qui sont les plus chauds,
el par conséquent les moins lourds, font baisser le barométre;
mais en méme temps, comme ils se sont chargés de vapeur d’eat
en traversant I'Océan, ils nous apportent la pluie. Les vents du
nerd et du nord-est, au contraire, étant froids et plus denses, font
monter le baroméire; mais comme ils ne nous arrivent qu'aprés
ayoir traversé de vastes continents; ils sont desséchés et accompa-
gnés en général d'un ciel pur et serein.

Deluc admettait que les vapeurs, qui sont moins denses que
Pair, tendent par leur présence & diminuer le poids de 'atmosphére,
et il expliquait ainsi la coincidence de la pluie avee I'abaissement
du barometre; mais cette explication ne peut étre admise, d’aprés
ce fait que, dans la zone torride, la pluie ou le beau temps ne mo-
difient pas la hauteur barométrique.

Lorsque le barométre monte ou descend lentement, ¢'est-a—dire
pendant deux ou trois jours, vers le heau temps ou vers la pluie,
il résulte d’'un grand nombre d’observations que les indications
fournies par cet instrument sont alors extrémement probables.
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Quant aux variations brusques, dans Iun ou Lautre sens, elles
présagent le mauvais temps ou la vent.

Si I'on a égard aux remarques précédentes, ainsi qu’a la direction
des vents et & la température de l'air, on peut tiver du barométre
d'utiles indicalions, particuliérement pour V'agriculture. Mais il
faut observer que le tableau indicateur donné ci-dessus est le ré-
snltat d’anciennes observations faites & Paris. Or, la plupart des
constructeurs de barometres ont adopté uniformément les mémes
indications pour toute la France et pour tous les pays de la terre.
Il en est résulté que pour des lieux plusélevés que Paris ou situés
dans des conditions géographiques différentes, les barométres n’ont
fourni que des indications com-
plétement fausses ; mais ce n’est
pas & ces instruments qu'il faut
s'en prendre, c’est & ceux qui les
fabriquent ou qui les consultent.
Dans chaque pays, les indicalions
du barometre élant modifiées par
la position géographique, il im-
porie de tenir compte de celle—
ci, si l'on veul avoir des indica—
tions exactes.

#150. Baromatre & cadran.

Le barométre & cadran, di A
Hooke, est un barométre 4 siphon
qui est surtout destiné & indiquer
le beau et le mauvais lemps. Il
est ainsi nommé parce quil est
muni d'un cadran sur lequel se
meut une longue aiguille (fig. 94),
qui est mise en mouvement par le
mercure méme de l'instrument,
au moyen d'un méeanisme repré-
sent¢ dans la figure 95. A laxe
de T'aiguille est fixée une poulie
0; sur laquelle s’enroule un fil
qui ported I'unede ses extrémités
un poids P, et a I'autre un flotteur
ul peu plus pesant que ce poids,
et soutenu par le mercure de la o
petite branche du tube baromé-— Tiele Ne

irique. Si la pression atmosphérique vient & augmenter, le niveau
baisse dans 1a pelite branche, le flotteur descend, et entraine la
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poulie ef Paignille de gauche  droite. Le mouvement contraire s
licu quand la pression diminue, parce que le mercure s'éléve dans
-la petite branche et remonte en méme temps le flotteur. 11 résults
de Ia que l'aiguille sarréte aux mots variable, pluie, bemu lemps,
beau fize, ete., lorsque le barométre prend les hauteurs correspon-
dantes, pourvu, toutefois, que I'insirunient soit bien réglé; or, ceux

qu'on irouve dans le commerce satisfontrarement i cette condition, |
151. Mesure des hauteurs par le barométre. — La pression de |

I'atmosphére décroissant & mesure quon atteint des lieux eleves,
il en résulte que le baromatre baisse d'autant plus, qu'il est ports

a une plus grande hauteur, ce qui permet d'utiliser cet instrument §

pour mesurer la hauteur des montagnes.

Si la densité de Pair restait la méme dans toutes les couches de |

I'atmosphére, on déduirait, par un caleul trés—simple, la hauteur

dont. on s’est élevé de la quantilé dont le barometre se serail |

abaissé. En effet, la densité de Iair étant 10 466 fois plus petite que

celle du mereure, si le baromeltre s’abaissai, parexemple, de 1 mil- §
limetre, cela indiquerait que la colonne d’air qui fait équilibre au
mercure a diminué 10466 fois plus, c'est-a-dire de 1 millimétre

mulliplié par 10 466, ou de 10~,466. Telle serait donc la hauteur
dont on se serait élevé. Sila dépression du mercure élait de 2
3... millimétres, on en conclurait de méme que 'ascension auraif
élé de deux fois, trois fois... 10™,466. Mais comme la densité de

Pair décroit lorsqu’on s'éleve dans I'aumosphére, le caleul ci-des- §

sus ne peut s'appliquer qu’a de petites hauteurs.

Ponr mesurer la hauteur des montagnes 4 Pajde du barometre, Laplace a donné

1a formule
AT DR - H
D= 18393 (1 4 0,002837 cos 2 o) l1 A _'Fuulu ’J Iogi—s

dans laquelle I désignant la distance verticale entre les deux lienx dont on eher-
¢he la différence de niveau, H représente la hanteur du barométre -4 la station
inférieure, et £ la hauteur A Ia station supérienre; T ot £ sont les températures
de Pair correspondantes A chaque observation; ¢ est Ia latitude.

Pour la latitude de &59, cos 2 4 =0, et la formule devient

\ 2 (T 4y
D — 18593 11+~—Q1;0;> ’f]h.y E
3 (3

Pour les hauteurs moindres que 1000 métres, )[.. Babinet a proposé récemment
la formule
H—=x 2(T + 1)
D = 16000m (= o Bl
L (I‘I+1¢) [ T om0 J
qui dispense de Iusage des logarithmes.

M. Oltmanns a construit des tables & 'aide desquelles on cal-
cule trés-simplement la différence de niveau entre deux stalions,
lorsqu'on connait les hauteurs H et # du barométre A la station
inférieure et & la station supérieure, ainsi que les tempéralures T
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el ¢ aux mémes slalions. On trouve ces tables el la maniére de
s'en servir dans les Annuaires du Bureau des longitudes.

Si la hauleur & mesurer n'est pas irés-grande, on peut opérer
seul ; mais si elle est un pen considérable et exize un temps d'as-
cension un peu long, pendant lequel la pression atmosphérique
peut varier, il faut étre deux, et avoir deux barométres hien d’ac-
cord. L'un des observateurs reste au pied de la montagne, I'autre
se transporle au sommet; puis, & une heure donnée, ils observent
simultanément le barométre ; en sorie que la différence des eolon-
nes est bien due touf enticre & la différence des niveaux.

CHAPITRE 11.

MESURE DE LA FORCE ]";LASTIQL'E DES GAZ.

152. Loi de Mariotte. — L'abbé Mariatte, physicien francais,
mort en 1684, posa, le premier, Ia loi suivante sur la compressi-
bilit des gaz : La tempdrature restant la méme, le volume dune
masse donnée de gaz est enraison inverse de la pression gu’elle Sup-
parte. :

Cette loi se vérifie, pour Vair, au moyen de Pappareil suivant,
connu sous le nom de fube de Mariotle. Sur une planchette de bois,
maintenue verlicalement, est fixé un tube de verre recourbé en
siphon, dont les deux branches sont inégales (fig. 96). Le long de
la petite branche, qui est fermée, est une échelle ‘indiquant des
capacités égales, fandis que I'échelle placée le long de la grande
*branche indique les hauteurs cn centimétres. Les zéros des deux
echelles sont sur une meéme ligne horizontale.

Pour faire I'expérience, on verse d’ahord du mercure dans l'ap-
pareil par le sommet de la grande branche, de maniére que le
niveau du liquide corresponde an zéro dans les deux branches
(fig. 96), ce qu’on obtient apres quelques titonnements. L air ren—
fermé dans la courte branche est alors soumis a la pression atmos-
phérique qui s’exerce, dans la grande, sur la surface du mercure,
sinon le niveau ne serait pas le méme. On verse enfin du mercure
dans le grand tube jusqu’a ce que la pression qui en résulte réduise
de moili¢ le volume d’air renfermé dans la pelite branche, ¢’est—
a~dire jusqu’a ce que ee volume, qui était 10 d’abord, ne soit plus
~que 5, ainsi que le montre la figure 97. Mesurant alors la diffe—
-rence de niveau CA du mercure dans les deux tubes, on trouve




